Дарья Михайловна Леонова и Тверской край
Цель урока:
 изучение  жизненного пути и творчества Д.М. Леоновой
Задачи:
·  - воспитание чувства гордости и уважения к родному краю;

· - формирование бережного отношения к своей земле;

· - сохранение традиций художественного и музыкального творчества через изучение творчества Д.М. Леоновой;

· - развитие интереса к музыкальному творчеству певицы.

Ход урока:

(1834- 1896)
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 Д.М. Леонова родилась в Тверской губернии, в 1835 году в городе Вышний Волочёк. Детство Даша провела в деревне Рыжкове Селижаровского уезда. Здесь она услышала, запомнила и начала петь народные песни. Через несколько лет семья перебралась в Петербург. С самых ранних лет она уже обнаружила особенную любовь к пению и музыке. Привезенная в Петербург, она зачислена была в театральную школу. Разучивая роль Вани в "Жизни за Царя", она имела случай спеть свою партию в присутствии самого Глинки, растрогав нашего великого композитора до слез. В первом же представлении оперы Леонова имела необычайный успех; слава ее, как первоклассной певицы, была упрочена навсегда.
 Музыкальные способности, трудолюбие и огромное желание позволили Леоновой петь на лучших оперных сценах России и Европы. Она была солисткой Мариинского театра в Петербурге, Большого театра в Москве. Ее контральто высоко ценил М.И.Глинка, который много часов уделил совершенствованию вокальных навыков певицы. Он говорил: "Леонова владеет обширным звонким голосом... природной музыкальностью, чистой интонацией, ярким сценическим дарованием". Большой знаток театра Глинка ценил в Леоновой дар драматической актрисы. В 1855 году композитор писал сестре: "Леонова мне декламировала последний разговор Тани с Онегиным так ловко, что мне сделалось дурно". Такое же мнение высказал и певец В.П.Шкафер, слы-шавший монолог Татьяны в исполнении Леоновой: "Говорила она эти строфы просто и вместе с тем трогательно-задушевно, без всякого актерского пафоса, надрыва, именно так, как играли в то время большие актеры Московского Малого театра, наследуя школу великого Щепкина". М.И.Глинка посвятил Д.М.Леоновой ряд вокальных сочинений, которые Леонова исполняла с большим воодушевлением.

 Для довершения своего музыкального образования Леонова отправилась в 1858 году в Берлин. Выступив здесь также с громадным успехом, она пела во многих немецких городах, знакомя иностранцев с русской музыкой, в особенности с произведениями Глинки. Проходя затем в Париже партии различных опер под руководством Обера, Леонова приняла участие в двух музыкальных вечерах. Осыпая певицу похвалами, газеты называли ее pur diamant russe. По возвращении на родину, выступивши в "Русалке" Даргомыжского, "Рогнеде", "Вражьей Силе" Серова, явившись, по выражению Тамберлика, королевой Азучен (в "Трубадуре"), Леонова принимала участие во всех операх того времени, вызывая шумные восторги и похвалы публики и печати. Особенно неотразимое впечатление производила она исполнением партии Ортруды в "Лоэнгрине" и Фидес в "Пророке"; эту последнюю с одной только репетиции Леонова исполнила с таким художественным совершенством, что почти все певицы и до сих пор стараются подражать ей в создании симпатичного образа несчастной героини оперы Мейербера.
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Леонова вела  концертную деятельность в городах России, Италии, Германии, Франции, Китая, Японии, США, Великобритании. Ее репертуар включал сочинения Глинки, Даргомыжского, Бородина, Серова, Римского-Корсакова, Гулак-Артемовского, Вильбоа, Дютша и других. Творческая дружба связывала долгие годы Д.М.Леонову с М.П.Мусоргским, который с восхищением отзывался о знаменитой певице: "У Дарьи Михайловны — энергия, мощь, коренная глубина чувств, все, неизбежно увлекающее и приковывающее... необыкновенный человек". В программы своих выступлений Леонова непременно включала сочинения Мусоргского. М.Иванов, находившийся под впечатлением концерта певицы, писал в 1879 году в газете "Новое время": "Талант Леоновой не утратил ни жизненности, ни разносторонности. По-прежнему грандиозен ее драматизм, по-прежнему увлекателен ее комизм в народных сценах, все так же захватывает слушателей ее лиризм. Трудно передать лучше превосходную балладу из "Рогнеды", с большей теплотой романсы Глинки, Даргомыжского и Балакирева, с более ярким комизмом "Гопак" Мусоргского, чем это сделано Леоновой. Но венцом ее исполнения, по-моему, следует признать песню раскольницы из "Хованщины", новой оперы Мусоргского. Невозможно вложить в нее больше оттенков. Начиная от глубокой тоски до прорывающейся невольно злобы к изменнику и восторженного фанатизма, разнообразие чувств, одушевляющих раскольницу, яркой картиной прошло перед слушателями благодаря необыкновенной экспрессии Леоновой. Общество горячо отнеслось к артистке, всегда высоко и твердо державшей в своих руках знамя родного искусства, артистке, в лице которой мы имеем дело с одной из выдающихся представительниц русской талантливости".

Прослужив более двадцати лет на Императорской сцене, Леонова еще в полном расцвете таланта покинула ее. Но и с выходом в отставку она не оставила служение своему дорогому искусству. Решившись на неслыханный дотоле шаг, она предприняла кругосветное концертное путешествие, везде по пути знакомя публику с произведениями родных композиторов. Волга, Урал и Сибирь, Китай и Япония, Сан-Франциско и Нью-Йорк, Лондон и Париж, бесчисленные по пути города — таково было триумфальное шествие Леоновой, сопровождаемое всюду восторгом, энтузиазмом, многочисленными подарками публики. Вернувшись в Петербург, Леонова вместе с Мусоргским открыла там музыкальные классы, сразу привлекшие массу учеников и учениц. Перенеся вскоре свою профессорскую деятельность в Москву, она в 1892 году снова открыла их в нашей северной столице. Поставленные сразу на твердую почву классы те рядом ученических концертов вполне доказали всю славу Леоновой, как и талантливого, опытного профессора.

В 1879 году Леонова решила совершить большую концертную поездку по южным городам России и Украине. Мусоргский согласился быть ее аккомпаниатором. Поездка началась 21 июля. В течение трех месяцев Мусоргский и Леонова дали концерты в Полтаве, Одессе, Ялте, Севастополе, Керчи, Таганроге, Ростове-на-Дону, Воронеже, Тамбове, Твери, Петербурге. Впечатлительный Мусоргский восторгался природой, огромным успехом у публики: "Без всякого сомнения, наше артистическое путешествие должно иметь и имеет уже значение доброго служения... искусству, добрым русским людям". Мусоргский благодарил Леонову за понимание, безукоризненное исполнение его сочинений — вокальных миниатюр: "Сиротка", "Забытый", "Гоп-гоп, гопака". Сцена Марфы из его оперы "Хованщина" в исполнении Леоновой вызывала неподдельный восторг у Мусоргского. В этой поездке вновь раскрылся талант Мусоргского-пианиста. Он вдохновенно играл транскрипции, фантазии, импровизировал. А после бурных концертов писал. Тогда он создал свою знаменитую музыкальную сатиру на стихи Гете "Песнь Мефистофеля в погребке Ауэрбаха о блохе". Мелодию, напетую Леоновой, он воплотил в романсе "Письмо после бала". В поездке Мусоргский стал другим. Заботы, неудовлетворенность временно отступили. Окрыленный, он писал письмо сестре М.И.Глинки Л.И.Шестаковой: "...решительный шаг, сделавший много в моей художественной жизни, оправдывается: Полтава, Елизаветград, Николаев, Херсон, Одесса, Ялта, Севастополь оглашены настоящим образом, звуками творческой мысли бессмертного создателя русской музыкальной школы Глинки и его добрых сподвижников; впервые в тех местах услышана была и, надеюсь, сознана вся могучая сила того бессмертного, кто преподал потомству истинный неколебимый завет по русскому музыкальному творчеству. Слава Глинке, указавшему путь истины!.. В репертуар наш входят, с исключительным преимуществом, Глинка, Даргомыжский, Серов, Балакирев, Кюи, Бородин, Римский-Корсаков, Фр. Шуберт, Шопен, Лист, Шуман. На таких рычагах ходить по белу свету можно. А сколько нового, чарующего, возобновляющего дарует природа! Сколько новых, подчас весьма существенных, встреч с новыми людьми, чующими искусство получше некоторых непризнанных глашатаев всероссийской печати! Великое воспитание для меня эта обновляющая и освежающая меня поездка. Много лет с плеч долой!" Вернувшись в Петербург, Мусоргский вскоре вновь почувствовал одиночество, материальную зависимость. И опять Леонова приходит на помощь. В 1880 году они вновь приехали в Тверь, где дали два концерта в зале Дворянского собрания. После блистательных концертов газетой "Тверской вестник" была опубликована замечательная рецензия.
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Леонова Дарья Михайловна

("Московские Ведомости", 1896, № 27.)
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— известная русская оперная певица-контральто (1835—1896), училась пению в спб. театральной школе, сперва у Быстрова, затем у Вителяро; 18-ти лет дебютировала в Императорской русской опере в роли Вани в опере "Жизнь за Царя". Л. до дебюта имела случай петь эту партию в присутствии М. И. Глинки, ставшего ее руководителем и преподавателем. Среди русских артистов Л. была чуть ли не последней свидетельницей того, как исполнял Глинка свою музыку. Вскоре после дебюта Л. отправилась за границу, пела в Берлине, Гамбурге, Эмсе, Висбадене, Баден-Бадене, Остенде и везде имела крупный успех. В спб. оперной труппе она прослужила 22 года, с особенным успехом исполняя роли в операх: "Жизнь за Царя", "Руслан и Людмила", "Русалка", "Рогнеда", "Вражья сила", "Пророк", "Лоэнгрин", "Трубадур". Покинув сцену в 1874 г., Л. предприняла обширное артистическое путешествие, пела во многих городах России, затем в Японии и Америке. Вернувшись в Россию, Л. занялась преподаванием. Из ее учеников особенно выделился тенор Донской, поющий в Имп. московской опере.

Н. С.
{Брокгауз}

Леонова, Дарья Михайловна
— известная оперная певица (контральто); род. в Вышнем Волочке в 1835, ум. 25 января 1896 в СПб. Дочь офицера; 1849 поступила вольноприходящей в СПб. Театральное училище, где голос ее приняли сначала за сопрано, настолько он был обширен. Изучая пение в училище (у Быстрова и Вителяро), Л. стала в то же время выступать на Имп. сцене в водевилях и пьесах с пением. В 1852 Л. с огромным успехом дебютировала в "Жизни за Царя"; Глинка, которому очень нравился голос Л., сам подготовил с ней партию Вани; он и после занимался с ней и написал для нее "Молитву". В 1857—58 Л. изучала пение за границей, где приводила в восторг (особенно исполнением русских песен) Мейербера и Обера, которые хотели оставить ее в Париже. Вернувшись в Россию, Л. снова стала выступать на казенной сцене (в СПб. и Москве), где служила до 1873. Ею были созданы партии Княгини, Рогнеды, Кроатки, Спиридоновны, хозяйки корчмы ("Борис Годунов"), Маргареты ("Вильям Ратклиф"). Одной из лучших партий Л. была Азучена. По уходе со сцены, Л. концертировала в Вене и Париже, а затем предприняла неслыханное для русской артистки кругосветное артистическое путешествие: через сибирские города в Японию, Китай, Сев. Америку и Европу. Путешествие это увенчалось полным успехом, как и следующее концертное турне по России, совершенное в 1879 вместе с Мусоргским, с которым Л. к тому времени сблизилась. Концерты эти, между прочим, впервые познакомили провинцию с отрывками из произведений "новой русской школы". По возвращении в СПб. Л. и Мусоргский открыли здесь музык. курсы; по смерти последнего Л. одна продолжала вести дело; затем переехала на некоторое время в Москву, где 1888—92 преподавала пение в Театральном училище, после чего вернулась в СПб., где и скончалась. См. "Воспоминания" Л. ("Исторический Вестник", 1891) и ее краткий биографический очерк ("Рус. Муз. Газ.", 1896, III).

{Риман}
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Россия. Санкт-Петербург. Прямоугольная плита белого мрамора на газоне, с вырубленной надписью:


Дарья/Михайловна /ЛЕОНОВА /1829-1896/ПЕВИЦА.


Первоначальное надгробие Д.М. Леоновой на Тихвинском кладбище не сохранилось, надгробная плита установлена музеем.
